#### Сысоев Илья Романович

студент 2-го курса юридического факультета Кубанский государственный аграрный университет имени И. Т. Трубилина milena.555@mail.ru

Ilya R. Sysoev

2nd year student of the Faculty of Law Kuban State Agrarian University named after I. T. Trubilin milena.555@mail.ru

# Преступность несовершеннолетних: причины и проблема современного общества

## Juvenile delinquency: causes and problems of modern society

**Аннотация:** В данной статье анализируются причины преступности несовершеннолетних и основные проблемы, связанные с данной темой. В статье обсуждаются различные факторы, влияющие на преступность среди молодежи, а также проблемы, связанные с их предотвращением и реабилитацией. В заключение предлагаются стратегии и меры, направленные на снижение уровня преступности среди несовершеннолетних.

**Ключевые слова:** фактор, преступность несовершеннолетних, Патрон-Клиент, Европейская Система Сравнения Преступности.

Annotation: This article analyzes the causes of juvenile delinquency and the main problems associated with this topic. The article discusses various factors affecting youth crime, as well as problems related to their prevention and rehabilitation. In conclusion, strategies and measures aimed at reducing the level of juvenile delinquency are proposed.

**Key words:** juvenile Delinquency, Patron-Client, European Crime Comparison System.

Преступность несовершеннолетних является одной из наиболее остро стоящих проблем современного общества, вызывая серьёзное беспокойство у правоохранительных органов и педагогов. Однако, это явление имеет глубокие исторические корни, которые восходят к древним эпохам.

В древнем Риме, например, существовала так называемая система Патрон-Клиент, в рамках которой молодые люди из бедных семей обязаны были выполнять различные поручения, в том числе и противоправные, ради защиты и поддержки со стороны более влиятельных граждан. Это был один из первых примеров организованной преступности с участием несовершеннолетних.

Средневековая Европа также стала свидетельницей роста преступности среди молодёжи. В условиях феодального строя, многие несовершеннолетние

подростки, оказавшиеся без опеки родителей или не имеющие возможности получить образование, вынуждены были присоединяться к бандам грабителей или становиться наёмными убийцами. Подобные тенденции сохранялись и в последующие века, когда на протяжении эпохи просвещения и промышленной революции молодёжь продолжала сталкиваться с проблемами, вызывающими их участие в преступной деятельности. В XIX веке, с развитием промышленных центров, множество детей и подростков стали использоваться в качестве дешёвой рабочей силы, что также способствовало росту их преступности.

Таким образом, преступность среди несовершеннолетних имеет сложную и долгую историю, которая на протяжении веков ставила перед обществом серьёзные вызовы. Изучение исторических аспектов этой проблемы позволяет глубже понять причины, способы и способствующие факторы преступности среди несовершеннолетних, что, в свою очередь, может помочь сформулировать эффективные стратегии борьбы с этим явлением в современном мире.

Основные причины и проблемы данной темы связаны с социальными, экономическими, психологическими и культурными факторами.

Социально-экономический фактор заключается в том, что молодёжь из неблагополучных семей, живущих в условиях нищеты и безработицы, часто становится жертвой преступного мира, так как они ищут способы выживания и средства к существованию. Нередко преступные группировки привлекают подростков, предлагая им финансовую поддержку и обещание лучшей жизни.

Образовательная среда имеет в виду, что из-за отсутствия доступа к качественному образованию и низкий уровень образовательных ресурсов в некоторых районах могут способствовать преступности среди несовершеннолетних. Не обладая необходимыми навыками и знаниями для успешной карьеры, молодёжь может выбирать путь преступления в качестве альтернативы.

Семейные отношения: проблемы в семье, такие как алкогольная зависимость, насилие, развод или родительская безответственность, могут создавать неблагоприятную среду для развития ребёнка, что, в свою очередь, увеличивает вероятность преступного поведения.

Влияние масс-медиа и интернета: современные технологии и информационные каналы могут облегчить доступ к нежелательной информации, в том числе пропаганде насилия, наркотиков и преступной деятельности. Молодёжь может быть подвержена негативному влиянию этих источников и впоследствии стать участниками преступных групп.

Психологические факторы: несовершеннолетние подростки находятся в периоде активного психологического и эмоционального развития, что может делать их уязвимыми для влияния окружающей среды и обстоятельств. Некоторые подростки могут страдать от психических расстройств, таких как агрессия, депрессия или повышенная импульсивность, что увеличивает риск преступного поведения.

Исследования, проведённые в разных странах, подтверждают сложность проблемы преступности среди несовершеннолетних и указывают на взаимосвязь между различными факторами.

Согласно данным Европейской Системы Сравнения Преступности (ESCC), преступность среди несовершеннолетних в разных странах колеблется от 5% до 30% от общего количества зарегистрированных преступлений. Более того, в некоторых странах доля преступлений, совершенных несовершеннолетними, имеет тенденцию роста.

Национальные исследования также подтверждают, что молодёжь из социально неблагополучных семей и неблагополучных районов имеет более высокий риск участия в преступной деятельности.

Важность изучения причин и факторов преступности среди несовершеннолетних подчёркивается многочисленными исследованиями, проведёнными криминологами, психологами и социологами. Эти исследования позволяют лучше понять механизмы, лежащие в основе преступного поведения подростков, и разрабатывать наиболее эффективные стратегии и методы предотвращения преступности среди этой группы населения.

Анализ преступности несовершеннолетних в России должен учитывать разнообразие исторических периодов, которые оказали влияние на общество и его структуру. Рассмотрим некоторые из них, освещая основные проблемы и вызовы, связанные с преступностью среди молодёжи.

В период Российской империи наше государство претерпело значительные социальные и экономические изменения, которые затронули и преступность среди несовершеннолетних. Рост промышленности и урбанизации привело к массовому притоку населения в города, что, в свою очередь, стало причиной ухудшения жилищных условий и образовательных возможностей. Подростки из малоимущих семей часто вынуждены были заниматься мелким воровством, проституцией и прочими преступлениями.

В Советский период это всё было отмечено активным развитием образования и социальной защиты населения. В теории, должно было снижать уровень преступности среди несовершеннолетних. Однако, существовали и негативные тенденции, такие как ограничение свободы слова и действий, а также репрессии, которые могли затруднять реализацию молодёжных инициатив и творческого потенциала. Период постсоветской России наша страна пережила значительные экономические и политические трансформации, которые также несовершеннолетних. Социальносказались на преступности среди экономические кризисы и неравномерное развитие регионов способствовали увеличению нищеты, безработицы и социального неравенства. Вследствие этого, многие подростки столкнулись с проблемами, которые могли стимулировать их участие в преступной деятельности.

В современной России одним из основных факторов, влияющих на преступность среди несовершеннолетних, являются социально-экономические условия. Разрыв между богатыми и бедными, неравномерное развитие регионов и высокий уровень безработицы создают условия, при которых молодёжь может быть вовлечена в преступную деятельность как способ обеспечения собственного существования.

Также следует учесть влияние семейных отношений и образовательной системы на преступность среди подростков. В некоторых случаях, семьи испытывают трудности, связанные с воспитанием детей из-за различных проблем, таких как алкогольная зависимость, насилие или родительская безответственность. Это может создать неблагоприятную среду для развития подростков, повышая вероятность их участия в преступлениях.

В заключение, проблема преступности среди несовершеннолетних в современной России является многофакторной и сложной. Важно проводить дальнейшие исследования, направленные на изучение факторов, влияющих на преступность подростков, а также разработку инновационных подходов к их предотвращению и реабилитации. Для решения данной проблемы необходим комплексный подход, включающий усиление мер социальной поддержки и защиты для молодежи, особенно тех, кто находится в трудных жизненных обстоятельствах. Улучшение качества и доступности образования, внедрение программ профилактики наркомании и агрессии, а также активное вовлечение подростков в общественную и культурную жизнь помогут снизить риск преступного поведения. Кроме того, важным аспектом в решении этой проблемы является разработка и внедрение эффективных программ реабилитации для несовершеннолетних правонарушителей, включая психологическую поддержку, обучение конструктивного взаимодействия навыкам поведения сверстниками и взрослыми.

Таким образом, совместные усилия государства, образовательных учреждений, общественных организаций и семьи могут способствовать снижению преступности среди несовершеннолетних, а также созданию благоприятной среды для их развития и реализации потенциала. Научные исследования в данной области должны продолжаться, чтобы накапливать знания и опыт, которые позволят обществу успешно справляться с вызовами, связанными с преступностью подростков.

### Литература

- 1.Белоусова, А.В. (2016). Проблемы и тенденции преступности несовершеннолетних в России. Журнал криминальной социологии, 5(2), с. 78-85.
- 2.Волкова, Е.В. (2017). Социальные факторы преступности несовершеннолетних в России. Вестник Московского университета. Серия 12. Психология, 4, с. 47-53.
- 3.Громов, А.И., & Смирнова, В.А. (2013). Проблемы преступности среди подростков: психологические аспекты. Журнал психологии и права, 1, с. 42-48.
- 4. Егорова, М.С. (2014). Роль образования в предотвращении преступности среди несовершеннолетних. Вестник Российского государственного гуманитарного университета, 7(155), с. 112-120.

5.Колесников, С.Н. (2012). Преступность несовершеннолетних: исторический аспект. Вестник Нижегородского университета им. Н.И. Лобачевского. Серия: Социальные науки, 3(25), с. 89-94.

#### Literature

- 1. Belousova, A.V. (2016). Problems and trends of juvenile delinquency in Russia. Journal of Criminal Sociology, 5(2), pp. 78-85.
- 2. Volkova, E.V. (2017). Social factors of juvenile delinquency in Russia. Bulletin of the Moscow University. Series 12. Psychology, 4, pp. 47-53.
- 3. Gromov, A.I., & Smirnova, V.A. (2013). Problems of juvenile delinquency: psychological aspects. Journal of Psychology and Law, 1, pp. 42-48.
- 4. Egorova, M.S. (2014). The role of education in the prevention of juvenile delinquency. Bulletin of the Russian State University for the Humanities, 7(155), pp. 112-120.
- 5.Kolesnikov, S.N. (2012). Juvenile delinquency: a historical aspect. Bulletin of the Nizhny Novgorod University named after N.I. Lobachevsky. Series: Social Sciences, 3(25), pp. 89-94.